

一本堂行餘醫言

大痺 瘰瘍

×

197

F 10
イ-87

490.9
I-2-2
18

No. 2210
12 1997



喜士川文庫

1386

一本堂行餘醫言卷之十八

香川修德太冲父著

癱芳未切 附 瘫 瘓 健忘 耗

癱音費

癱卽今醫俗所謂中風之總稱也。或偏廢。或全廢。或多或少。忘
癱心。雖使不卒死者。終是廢人。故總謂之癱。夫癱之爲病。
多必先爲卒倒。其卒發之狀也。忽然僵仆委地。昏憤不省。
人事。如沈醉人。或牙關緊急。或痰涎壅塞。咽喉作喘響。如
拽鋸聲。或口眼喎斜。手足癱瘓。或半身不遂。或頻頻大欠。

或睡息必鼾。或遺尿失禁。輕者卽時甦醒。發過如故。雖不施治而自愈。重者乍醒乍寐。或大聲喚起病人之名字。或應。或不應。一二日內畧知人事。能食者漸醒。多癪。宜隨其輕重。以施保護之術。至重者。叫喚不答。鼾睡如雷。氣喘痰潮。面赤。如糰。遺尿吐沫。水漿不下。搖頭戴眼。髮直眼合。口開手撒。則死。此卽痱之急證也。又有卒倒後。或稍醒。反復鼾睡。只管大欠。失音不語。手足動搖。藥食畧下。經四五日而死者。此急痱之稍緩者也。醫俗謂之卒中風。又曰卒中。

並非也。素靈謂之擊仆。又曰仆擊。

素問云。凡治消癰。仆擊偏枯。瘈厥。氣滿發逆。肥貴人。則高粱之疾也。通評虛實論 靈樞云。其有二虛。而偏中於邪風。則爲擊仆偏枯矣。九宮八卦風篇 又云。脾脈大甚。爲擊仆。邪氣藏府病形篇 擊仆者。言猶有所擊而倒也。乃形容卒倒之狀也。婁英曰。其卒然仆倒者。經稱爲擊仆。世又稱爲卒中。見醫學綱目 今按素問遺篇本病論云。卒中偏癰。手足不仁。卒中字始見于此。婁以遺篇語而不取之乎。抑未看到耶。

蓋遺篇必是王永所僞撰何也由刺法論中有出密語三字決知出于王之手也○千金方稱卒中風劉完素又云俗謂之卒中風出原病式徐春甫又謂急中風古今醫統爾後醫家及俗間通稱卒中皆非也古人又稱卒厥死蹙者疑是此證古今醫統又云痘厥類風戶厥痰厥氣厥血厥酒厥等證亦與中風相似其痘厥尸厥血厥各於本門辨之氣厥卽許之所謂氣中也痰厥酒厥並杜撰之謬名也按外臺秘要所引崔氏方備急方古今錄驗皆有卒中風字

卒倒醒後多成偏證不爲卒倒而直成偏者比比亦有之偏卽醫家所謂偏枯是也

偏枯元出素問風論陰陽別論通評虛實論生氣通天論靈樞熱病篇刺節藏府病形篇○熱病篇云偏枯身偏不用而痛言不變志不亂神農本草梅實條云偏枯不仁死肌○素問又有支廢字五常政大論

夫偏之爲證手足及身或左或右或軟弱或瘡刺一偏廢而不能遂吾用是也言其兼證或眉目蠕動口眼喎僻靈樞作口目爲僻經筋篇金匱方論云寸口脈浮而緊緊

則爲寒浮。則爲虛寒虛相搏邪在皮膚浮者血虛絡脈空虛賊邪不瀉。或左或右邪氣反緩。正氣卽急。正氣引邪。喝僻不遂。云云是言雖勝于諸書。而未免風邪之故。態今當故之曰。或左或右喝僻之地。正氣固強。不僻之地氣脫皮緩。故強氣引之至邪。一偏與痛相反。以其僻處正氣而不僻之地。乃偏廢之地也。靈樞有以桑鈎鉤之之說。出經筋篇今俗亦然。又有用膏藥貼之者。畢竟無益之末技也。何効之有。按神農本草蟹條云。喝僻面腫。又蛤蝓條云。賊風喝僻名醫別錄。蛤

牛條
亦同

或頭面顫掉。或手指肘膝酸痛拘攣。癱瘓不仁。或足指膝脛酸痛拘攣。癱瘓不仁。或手足蟬曳。不覺痛痒。或肌肉瞶惕。皮膚頑厚。或緩弱沈重。四肢不收。或勁直急縮。不得屈伸。或全軀煩痛。遍身頑朴麻痺。或筋脉攣縮。四肢曲拳。或體中一處不仁酸痛。或皮膚習習癰瘻。如蟲行。頑冷如鐵石。或舌強。語言蹇澁。或目爛垂淚。唇緩流涎。或好睡。或屢欠。或頻笑。或悲啼。或怒罵。或發狂妄言。或神志懵懂。如醉。

如癡情意恍惚。目乏精彩。或多忘不記。今昔之事。諸證大槩如此。而輕者惟見一二。證重者。兼數項。不爲偏廢者。間亦有之。但竊者十居七八。蓋原其所因。凡人壯年之時。耽酒好色。及過用志於活計。元氣疲於指顧。不能巡行周身。而其間曾不知覺。腹內暗暗漸結癥瘕。而癥瘕日凝月累。爲塊。爲窠。以爲腹內元氣巡路之妨礙。而後全身之氣道漸滯。惟至其所易至。而不能周徧于四末。雖然當時胃元無恙。四肢猶未覺不順也。間有覺之者。亦視以爲細故。不

留意於此。若當是時。艾灸調養。則可以免病發矣。

楊士瀛曰。夫聖人治未病之病。知未來之疾。此其良也。其中風者必有先兆之證。覺大拇指及次指麻木不仁。或手足少力。或肌肉微掣者。此先兆也。三年內必有大風之至。仁齋直指云。出乾坤生意。○按保命集亦有此言。但文字有小異耳。又有初未嘗有少覺。而卒發者。非必盡皆然也。及其年至五十上下。氣形稍衰。倏有飽食塞胃鬱遏元氣。則猝然成是證也。暴寒犯體而成者。間亦有之。著肥胖之

人者十之八九而在瘦人及不飲酒人者十之一二耳。意其肥人肌肉緻密堅牢故氣徑爲之不便利多滯少運瘀血從生遂成是證酒客同法且以酒最善生瘀血也。

醫家古說云肥人血勝氣虛又云肥人多濕多痰等皆拘惑不得的實。

因瘀血者固多有之猶癥瘕之爲也人年在三十外內患癥證者全は瘀血結毒之所爲非真癥證世醫不知結毒而視其癥狀直謂是癥證者大非也詳見于徽瘡門蓋方

夫食塞冒寒犯體之時元氣爲之鬱遏不得施展癥瘕瘀血乘虛衝逆閉絕氣道遂乃致半身不用等諸證癥瘕瘀血在左則左身不遂在右則右體不隨男子左右共病而患左爲多婦人左右共病而患右爲多但在男患右在女患左者多易復平此吾門多年所試効古人言及者希矣。

企按素問云冒脈沈鼓濇冒外鼓大心脉小堅急皆鬲偏枯男子發左女子發右不瘡舌轉可治三十日起論大奇

又云女子右爲逆左爲從男子左爲逆右爲從玉版論要篇

此泛就諸病而言耳

張介賓大奇論註曰男子左爲逆右爲從女子右爲逆左爲從今以偏枯而男子發左女子發右是

逆證也若聲不瘡舌可轉則雖逆於經未甚於藏乃爲可治而一月當起

類經○按陳徹雪潭居醫約全剽竊註文以為已說可笑也

後閱趙獻可醫貫有言曰男子半肢風者多患左女子半肢風者多患右又有一等人身半已上俱無恙如平人半以下軟弱麻痺小便或濇或自遺果屬氣乎屬血乎云云此似可聽但全編主陰虛乃薛已之奴僕而

六味八味之外無他術矣其餘不足取也

若其謂男必患左女必患右者固矣又謂左屬血虛與死血右屬氣虛與濕痰者益非也

丹溪心法以下皆云

斯證雖由癥瘕瘀血自內閉遏氣往所致而多是經筋之疾而胃元不甚傷損似無恙者故能食無異于平時是以不急死而雖不急死一著斯證決難復舊或一年三五年及七八年遠至十餘年而後死

不食醫譜

卷之十八

一本堂藏書

按外臺祕要所引古今錄驗云三十年風躯偏枯不能
行雖未見如是者亦應間有之

其延促必由保養之至謹與否耳吾門譬諸壘陶夫瘡甌
之已墜地也雖破而未離而裂縫纔見則以指彈叩之其
聲朴浮敗濁響而不清

裂縫纔見卽癟也聲敗不清卽神情恍惚等證也已
破離卽卒倒死也

蓋瘡甌之已見韓文者決無復故唯善藏護謹之又謹不

少怠忽則尚可保久苟不善藏護則坡理爲之初路終乃
破離而止也故癟癟之終也冒元以漸勞憊遂成冒虛水
穀難化大便溏利而死保養之法無他手足可用則搖手
緩步若步履艱難則乘便輿往還數里多路日日如此運
動不息平心節食勤行不怠則乃可以保久也其中節減
飲食爲最要第一之務以其因滯食發斯證與徒不作強
朝暮饔飧冒氣劣弱不能如平時化熟也至輕者只致口
眼喝斜舌強語濫手足稍覺不順耳須灼艾節食或望復

舊。又有一等不癥。不萎。身無痛痒。能食。能言。狀無異常。而只爲精神短少。恍恍惚惚。見喜而不喜。聞憂而不憂。昔日伶俐。今則魯鈍。頑然。一蠢物者。此亦癥之壞證也。意是瘀血癥。瘀激氣上犯。蒙蔽于心神。心神爲之陰靄。而曖昧。猶鏡之陰。而不見明也。譬之小才智之生。爲姦黠之臣。所誤如宋徽宗。於蔡京童貫。也。又後世創立健忘一門。乃前證之淺者。以其人壯健當不忘。而喜多忘。目前之事。故稱健忘。卽精神恍惚類證。不須別分也。素靈稱善忘。是也。

靈樞云。人之善忘者。何氣使然。曰。上氣不足。下氣有餘。腸胃實。而心肺虛。虛則營衛留於下。久之。不以時上。故善忘也。大惑論其他皆此類。真大惑哉。何足解忘義乎。

後世醫家。又謂痰迷心竅者。益鑿也。

如王珪朱震。亨以下。皆是也。

又有人漸向老境。心志昏昧。多忘妄言。諸事失當。癡似兒態者。國俗呼做老耄。卽耄也。此亦竟是癥證。總爲廢病故耳。乃心神之痺。健忘之甚者也。故在此列。

後世又立麻木一門。此亦屋下之屋。床上之床。原夫麻木非古稱也。宋時俗語耳。蓋淡思之。古稱不仁者。宋俗謂之麻木也。在古。瘡字爲尤近之故。今改用瘡字。且素問有皮瘡肉苛字。足可證也。

素問云。皮瘡肉苛。五常政大論又云筋肉拘苛。至真要大論又云人之肉苛者。雖近於衣絮。猶尚苛也。是謂何疾。曰營氣虛衛氣實也。營氣虛則不用。營衛俱虛則不仁。且不用肉如故也。人身與志不相有。曰死。逆調論

夫瘡卽癰之萌而乃癰中之一候也。凡覺手足一二指或十指瘡者。後多成癰。久瘡不成癰者。間亦有之。多在肥人。蓋瘡之爲體也。或久佇立。或久跪坐。或曲肱假寐。或撑手久。累重壓笮之。則皮裏所運之氣不能行。緊壓不止。則所壓之下。皮肌不得氣以貫之。而遂爲空皮肌。痛痒並不覺。知自己之皮肌。如他人之皮肌。頑然似萎。按之不知搔之不覺。是時直與不仁無異。若其所壓少慢。則向之按抑所過。當運而不能行之氣。沛然衝來。漲至欲貫空皮肌。故有

非痛。非不痛。閃閃。習習。酸刺。擾動。猶繩縛。初釋之狀。不可以言喻者。謂之癥。此乃一時之癥。而非病也。若夫真癥者。肥人肉理緻密。氣行遲滯。雖無壓按。而氣自滯滯。猶有所笮而遏之者。而其人元氣尚未劣弱。則雖暫時滯。亦直衝去。故爲癥也。屢滯屢行。且不仁。且癥。及于滯滯日甚。元氣日衰也。元氣不能貫穿。以行。則不復得爲癥。而終長爲不仁。以致成癰。或癟。故爲癥。或痛者。癥證之稍輕。而僅可者也。又有平人夜寐。則手癥。或側臥下邊。所壓無何異候。而

上邊手足反獨癥。或仰臥全身手足皆癥者。雖晝日假寐亦然。此亦癥之漸也。宜慎保養。灼艾禁酒。防諸。將崩。按本日赤箭主治引甄權云冷氣癥癥攤緩不墮語多恍惚善驚失志又木條云大風癥癥同上又獨活條遍身癥癥血癰同

上

按和劑局方。或云頑麻。或云麻木。或云麻木。後世張介賓。又稱頑木。其他皆同。又張璐醫通。作麻聾。按聾音冒目不明也。康熙字典引埤雅。莫卜切。音木。雀目。夕昏人有至夕昏。不見物者。謂之雀聾。並與麻木無涉。尤無稽。

靈樞衛
氣不行則
為不仁

之言也。又按醫學綱目證治準繩並云靈樞云衛氣不行則爲麻木此大謬也。靈素未嘗有麻木字及病源千金亦猶未見有之其後始有是鄉談耳。殆宋時平樓英王肯堂何其如是之疎耶。按本草綱目蚺蛇條引集簡方有麻木字此亦不當由今觀之不仁與癥各自不同。不仁只是一身不覺痛痒之義而癥即是酸刺閃痛之意也不仁靈素俱稱之。

靈樞云寒甚爲皮不仁五色篇又云衛氣不行則爲不仁刺節真邪篇又云風寒客于腸胃之中寒痺之爲病也留而

不去時痛而皮不仁

壽夭剛柔篇又見雜病篇

所凝而不行故其肉有不仁也

風論

又云榮氣虛則不仁

逆調

衛氣虛則不用榮衛俱虛則不仁且不用肉如故也

逆調

論又云其不痛不仁者病久入深榮衛之行濇經絡時

子

踈故不通皮膚不營故爲不仁

論

又云痺在於肉則不仁

子

仁玉又云脾氣熱則胃乾而渴肌肉不仁發爲肉痺

論

又云有漸於濕以水爲事若有所留居處相濕肌肉濡

論

瀆痺而不仁發爲肉痺

子同

又云積寒留舍榮衛不居卷

肉編筋肋肘不得伸內爲骨痺外爲不仁命曰不足氣論又云形數驚恐經絡不通病生於不仁治之以按摩醪藥血氣形志篇又云或痺不仁腫痛當是之時可湯熨及火灸刺而去之玉機真藏論○又診要經終論有不仁字且古所謂麻木元是一事。

劉完素曰或麻者亦由滯也由水液衰少而燥滯氣行壅滯而不得滑澤通利氣強攻衝而爲麻也如平人抑其手足則其氣頓行之甚而滯滯壅礙不得通利而麻

亦猶鼓物之象也其不欲動者動則爲陽使氣行之轉甚故轉麻也出原病式

李杲曰麻者氣之虛也真氣弱不能流通填塞經絡四肢俱虛故生麻木不仁且麻木爲風雖三尺之童皆以爲然細校之則非如久坐而起亦有麻木假爲繩繫縛之人釋之覺麻木作而不敢動久則自己以此驗之非有風邪乃氣不行也

蓋謂麻猶撫麻子外面糙澀似刺也木則勁強如木不

柔滑自由之意合麻木爲俗語乃謂似不仁非不仁皮膚麤澀酸刺微痛不柔和也此以麻木爲一事情者也

至朱震亨始分麻木爲二事

朱震亨曰麻是氣虛木是濕痰死血

爾後遂定爲二而其說益鑿矣

虞搏曰夫所謂不仁者或周身或四肢唧唧然麻木不知痛痒如繩札縛初解之狀古方名爲麻痺者是也丹溪曰麻是氣虛木是濕痰死血然則曰麻曰木者以不

仁中而分爲二也雖然亦有氣血俱虛但麻而不木者亦有虛而感濕麻木兼作者又有因虛而風寒濕三氣乘之故周身掣痛兼麻木併作者古方謂之周痺醫學正傳李梴曰蓋麻猶痺也雖不知痛痒尚覺氣微流行在手多兼風濕在足多兼寒濕木則非惟不知痛痒氣亦不覺流行常木爲瘀血碍氣間木爲濕痰總皆經絡疑滯血脉不貫謂之不仁醫學入門

孫文胤曰人皆以麻木爲一病而不知麻與木固自有

仁食醫言 卷之十八

一本堂藏書

節字疑誤
當作隔字

不同也。所謂麻者，非痒、非痛。肌肉之内，如千萬小蟲亂行雜沸，按之不止，搔之愈甚者是也。所謂木者，非痒、非痛。自己之肌肉，如他人之肌肉，按之不知搔之不覺者是也。麻如木之亂，故名曰麻。木如木之厚，故名曰木。麻猶知痛痒，而木則全無覺矣。然求其病之所屬，將何以斷之？蓋麻有久暫木，有久暫時之麻者，或因坐臥不得其所，四體相壓，阻節營衛，血行既遲，而氣亦未至，故也。然麻或太甚，亦有似于木焉。暫時之木者，亦因坐臥。

不得其所，四體重壓，入著寒氣，一時不曾護持，而營衛不相聯屬，血已不行，而氣久不至，故也。然木或還醒，亦有似于麻焉。此其暫時之麻木，雖因氣血不足，而有未足爲病，惟久麻久木者，斯爲病耳。蓋經年累月，無一日而不麻者，麻之久者也。麻之久者，非坐臥不穩所致，必其內氣虛甚，風痰轉爲患，不能作麻，以其挾于風邪，疾爲風之所噬，如風吹波浪，自騰沸而去。肌肉之中，已爲風痰所擾，陰陽二氣失其運行之柄，安得而不麻乎？經

行 飲醫言

卷之十八

年累月無一日而不木者木之久者也亦非坐臥不穩所致乃是死血凝滯于內外挾風寒又因陽氣虛敗不能運動而肉已死若與我不相干此其所以木也丹臺玉案馮兆張曰麻木者不仁之漸也麻爲木之微木爲麻之甚錦囊祕錄

張璐曰營衛滯而不行則麻木如坐久倚著壓住一處麻不能舉理可見矣麻則屬痰屬虛木則全屬濕痰死血一塊不知痛痒若木然是也醫通

以上諸說皆過鑿矣由不知俗稱之無滯意也

究竟木卽不仁也古又稱死肌

見神農本艸木及礬石條

既言不仁則不須言木故今改麻木只用癓一字

凡癰與瘤甚相似若倒後搐筋惕肉闊角弓反張者多是瘤又間有瘤癰合發者又有全如癰而實是瘤者又有由癰遂成癰癰者須詳辨察施治法也又癰與痘瘡畧相似亦須審考也又有因滯食或大失血或中暑而卒倒者

各詳于本門。

古今醫俗通咸以中風目之甚非也。其誤始於素靈。
素問云風之傷人也或爲寒熱或爲熱中或爲寒中或爲癘風或爲偏枯或爲風其病名異其名不同或內至五藏六府論又云凡治消殫仆擊偏枯瘻厥氣滿發逆肥貴人則高梁之疾也通評虛實論又云汁出偏沮使人偏枯生氣通天論又云三陽三陰發病爲偏枯瘻易四支不舉陰陽別論靈樞云偏枯身偏不用而痛言不變志不亂病在

分腠之間篇熟病又云虛邪偏客於身半其入深內居營衛營衛稍衰則真氣去邪氣獨留發爲偏枯刺節真邪篇又云故聖人避風如避矢石焉其有三虛而偏中於邪風則爲擊仆偏枯矣九宮八風篇

及巢元方孫思邈其論一定而後至于今日天下咸呼中風久習舊汚因循苟且惑而不察可深歎哉病源候論云風偏枯者由血氣偏虛則腠理開受於風濕風濕客於半身在分腠之間使血氣凝滯不能潤養

不食醫書

卷之十八

久不瘥真氣去邪氣獨留則成偏枯其狀半身不隨肌肉偏枯小而痛言不變智不亂是也其他如風口喝風癥風癇風口噤風舌強不得語風失音不語風脹退風半身不隨偏風柔風風不仁風顛曳等詳于本書
千金方云岐伯曰中風大法有四一曰偏枯二曰風癇三曰風懿四曰風痺偏枯者半身不隨肌肉偏不用而痛言不變智不亂病在分腠之間風癇者身無痛四肢不收智亂不甚言微可知則可治甚則不能言不可治

風懿者奄忽不知人咽中塞窒然舌強不能言病在臟腑風痺瘲周痺筋痺肌痺皮痺骨痺胞痺各有證候形如風狀身體不仁

殊不知中風卽傷風而痙癇原因癥疝瘀血而非因外襲風邪也其有偶自食傷寒犯而發亦已成內勢之後激而誘之耳終非因矣

有人難曰仲景云夫風之爲病當半身不遂或但臂不遂者此爲痺脉微而數中風使然金匱方論華佗亦論五藏

之風言吐沫身直口噤筋急舌強不能言手足不遂等證中藏如子所言則此二氏亦非歟曰非也仲景專本經於素靈之論而立說故其言自不得正可惜哉况金匱方論元係宋時蠹餘之亂簡故不可信者居多乎且中藏經全屬後人之僞撰不足言焉以此爲證不亦淺乎難者唯唯而退

中世有劉完素李杲朱震亨三人者出始立新說頗有所見而劉主乎火李主乎氣朱主乎濕雖其主意如此而終

不能改中風名目也

劉完素曰凡人風病多因熱甚而風燥者爲其兼化以熱爲其主也俗云風者言末而忘其本也所以中風癱瘓者非謂肝木之風實甚而卒中之也亦非外中于風爾由乎將息失宜而心火暴甚睛水虛衰不能制之則陰虛陽實而熱氣怫鬱心神昏冒筋骨不用而卒倒無所知也多因喜怒思悲恐之五志有所過極而卒中者由五志過極皆爲熱甚故也若微則但僵仆氣血流通

筋脉不攣緩者發過如故或熱氣太甚鬱結壅滯氣血不能宣通陰氣暴絕則陽氣後竭而死俗謂卒中風爾或卽不死而偏枯者由經絡左右雙行而熱甚鬱結氣血不得宣通鬱極乃發若一側得通一側瘓者而爲癱瘓也

出原病式

李杲曰陽之氣以天地之疾風名之此中風者非外來風邪乃本氣自病也凡人年逾四旬氣衰之際或憂喜忿怒傷其氣者多有此疾壯歲之時無有也若肥盛者

則間而有之亦是形盛氣衰而如此耳又曰中血脉則口眼歪中府則肢節廢中藏則性命危

出醫學發明

朱震亨曰按內經已下皆謂外中風邪然地有南北之殊不可一途而論惟劉守真作將息失宜水不能制火極是也今言之西北一方亦有真爲風所中者但極少爾東南之人多是濕土生痰痰生熱熱生風也又曰半身不遂大率多痰在左屬死血與無血在右屬痰屬氣

虛出丹溪心法附錄

論曰劉之說熟固偏矣李之中血脉中府中藏之說後人專祖述之而不知其肇于金匱方論在絡在經入腑入臟中經入中劉亦已云中府中藏何獨主于李哉皆後人之疎也朱之南北殊地及濕痰左右之說亦爲執而不通也要之三氏之說俱不可取故不暇一一辨駁姑書以備對校耳

許叔微始說氣中證以爲喜怒憂愁氣逆得疾則此七氣中於人也耶抑亦氣中於何物耶命字欠瑩由是後世王

肯堂之徒又稱中氣與中風並列爲辨若所中者是風則與中風無異何別舉之若情中於人則與外風霄壤矣決不可類列也皆由不明徹非證而強致中風辨故耳

許叔微曰世言氣中者雖不見於方書然暴喜傷陽暴怒傷陰憂愁不意氣多厥逆往往多得此疾便覺涎瀉昏塞牙關緊急若緊作中風候用藥非止不相當多致殺人元祐庚午母氏親遭此禍至今飲恨母氏平時食素氣血羸弱因先子捐館憂惄忽一日氣厥牙噤涎瀉

有一里醫便作中風以大通圓三粒下之大下數行一夕而去予常痛恨每見此証急化蘿合香圓四五粒灌之便醒然後隨其虛實寒熱而調治之無不愈者經云無故而瘡脉不至不治自己謂氣暴逆也氣復則已審如是雖不服藥亦可見本事方○此明是癇證無可疑者可痛乎里醫之誤治也若許之以此爲氣中者亦非也故併書以辨焉

玉機微義云氣中卽七情內火之動氣厥逆由其本虛

故也

丹溪纂要云氣中卽俗謂之氣厥也

王肯堂曰中氣因七情內傷氣逆爲病痰潮昏塞牙關緊急七情皆能爲中因怒而中者尤多太畧與中風相似風與氣亦自難辨風中身溫氣中身冷風中多痰涎氣中無痰涎出證治準繩○劉純全從許說盧和以氣厥解其亦與氣逆同也惟王肯堂以其風與氣難辨據身之溫冷痰涎之有無爲別亦甚模糊又自承看蓋既云痰潮

何得云無痰涎乎總非實造之言也

其後王履有真中風類中風之辨全篇回護調停不足取也

王履曰河間主乎火東垣主乎氣彥脩主乎濕反以風爲虛象而大異於昔人矣昔人三子之論皆不可偏廢但三子以相類中風之病視爲中風而立論故使後人狐疑而不能決殊不知因于風者真中風也因于火因于氣因于濕者類中風而非中風也三子所論自是

因火因氣因濕而爲暴病暴死之證與風何相干哉見

洞

集

近世婁英分證最詳其言可聽而尚未能不以中風爲總稱也

婁英曰中風世俗之稱也其證卒然仆倒口眼喎斜半身不遂或舌強不言唇吻不收是也然名各有不同其卒然仆倒者經稱爲擊仆世又稱爲卒中乃初中風時如此也其口眼喎斜半身不遂者經稱爲偏枯世又稱

爲左癱右瘻及腿腿風乃中倒後之證邪之淺者如此也其舌強不言唇吻不收者經稱爲癱病世又稱爲風懿風氣亦中倒後之證邪之深者如此也凡病偏枯必先仆倒故內經連名稱爲擊仆偏枯也後世迷失經意以偏枯非病之旨一爲中風名之遂指偏枯爲枯細之枯而非左癱右瘻之證習俗之弊至于如此也殊不知仲景云骨傷則瘻名曰枯蓋瘻緩不收則筋骨肌肉無氣以生脉道不利手足不稟水穀之氣故曰枯非細之

謂也或積日累月漸成細者間有之非可便指枯爲細也出醫學綱目○婁解枯字甚好由今觀之患偏之人一旁所廢之手足反皆肥胖微腫較之一旁無事之手足爲更頗大蓋偏廢之地氣滯難通日日水穀之精氣徒輸而不周血爲之滯而彌瘀更增胖大也至于經久成細者反十中之一耳但如婁謂以中風爲世俗之稱者大非也此乃素問既如此其後醫流皆從而稱之何可謂俗稱乎且如偏枯與癱瘻同視之類亦皆誤矣

至于張介賓。始以非風名之。其意以謂素靈所論偏枯等之諸證。皆是外感風病。而今之所。有偏枯全非風病。內傷積損類敗。而然故以非風名之。其以非風所中。而始改名。則可也。然徒護素靈之短。調停掩飾。空贅費辨。殊不知素靈所言偏枯。與今日所有癥證。未嘗有異。而但由素靈求因。不得其說。强妄以風解之也。斷然無復可疑者矣。

張介賓曰。非風一證。卽時人所謂中風證也。此證多見卒倒。卒倒多由昏憚。本皆內傷積損類敗。而然原非外

感風寒所致。而古今相傳。咸以中風名之。其誤甚矣。故余欲易去中風二字。而擬名類風。又欲擬名屬風。然類風屬風。仍與風字相近。恐後人不解。仍爾模糊。故單用河間東垣之意。竟以非風名之。庶乎使人易曉。而知其本非風證矣。出景岳全書

若以爲非風所致乎。則何不別撰一種好名目。以易去之。而徒自戀戀。泥著一風字耶。况非風二字。杜撰特甚。大久妥貼。非可擬之名乎。不如直稱癥。之名字。並古極當也。故

今改爲痱。自古諸名不一。若夫風痱。

靈樞單稱痱。熱病篇云痱之爲病也身無痛者四肢不收智亂不甚其言微知可治甚則不能言治也至巢元方始稱風痱。云身體無痛四肢不收神智不亂一臂不隨者風痱也出病源候論孫思邈曰風痱者卒

不能語口噤手足不遂而彊直者是也出千金方○令按靈樞及巢孫二氏說證不同乃多乃可見其非的實也

偏枯

出素問靈樞並見

瘡俳

出素問脈解篇○按俳

者卽痱字之誤

偏風

同上風論又見靈樞邪氣藏府病形篇○病源候論千金方及外

臺秘要所引備急方延年方廣濟方皆同

肝中風心中風脾中風肺中風腎中風

同上○金匱方論病源候論千金方等皆同

五緩六急

子余醫言

痱

二十六

一之藏書

見神農本艸條，乾漆名醫別錄黑雌雞肉條，又名醫別錄草薢

條，老人五緩又五加皮條

風弱，五緩又神農本艸云緩急，狗脊條

緩急周痺，芎蔚條云筋攀緩急天雄條云拘攀緩急

又白及條作非緩，五緩又云關機

見牡蠣虎掌麋脂等條按素問五常政大論有緩戾拘緩字

○千金方外臺祕要所

引滾師方並云五緩六急

緩急風

出名醫別錄麻廣條云五藏邪氣緩急風脅痛○千金方亦同

急風緩風久風卒風

見千金方

癱瘓風

出外臺祕要所引廣濟方張文仲方又甄權作攤緩，本

草綱目聖濟總錄纂要攤緩條云論曰攤緩之辨攤則懈惰而不能收攝，緩則弛縱而不能制物，故其證四肢不舉，筋脉關節無力，不可收攝者謂之攤，其四肢雖能舉動而肢節緩弱，憑物不能運用者謂之緩，或以左為攤，右為緩，則非也，但以左得之病在左，右得之病在右，病在左，右得之病在右耳。本草綱目諸木條芙蓉樹下。

引陳藏器作癱瘓，又和劑局方作癱緩風，又云左癱右瘓，按雲林真穀癱瘓後云冷瘋疣瘡發癰瘡，兩手搖動

雞爪風及錦囊祕錄作癱瘋瘓瘋類俱屬杜撰無稽之言愈出愈非者也

偏痺。

出神農本艸天門冬條又見素問遺編本病論

風癇。

病源候論云風癇其狀奄忽不知人喉裏噫噫然有聲舌強不能言千金方作風懿云咽中塞窒然又外臺祕要所引古今錄驗亦作風懿

柔風。

又云柔風之狀四肢不能收裏急不能仰又外臺祕要所引滾師方古今錄驗並云中柔風千金方亦同

風猥退。

又云風猥退者四肢不收身體疼痛肌肉虛滿骨節懈怠腰脚緩弱不自覺知是也千金方作猥退風半身不遂失音不語

風蟬曳風不仁。

俱同上

大腸中風

見千金方

頑風

和劑局方云頑風不認痛痒

暗風

又云癱瘓暗風又云暗風頭旋眼黑○王璆百一選方

亦同

啞風

證治要訣云若中飲食坐臥如常但失音不語俗呼爲

啞風

簷風

又云有於窓簾間梳洗卒然如中呼爲簷風

膽風風癉

俱見肘後方附方

風氣

見醫學綱目

暑風

景岳全書云夏月卒倒謂之暑風○按此名本出證治要訣與此不同

半肢風

王夢蘭祕方集驗云半肢風半邊身冷又見錦囊祕錄

風緩

出仁齋直指按楊氏與痿併論可疑

中風風濁氣中中氣風中非風
並見上

真中風類中風

此亦見上○按龔廷賢萬病回春以真中風爲中風而
類中風條云有中寒中暑中濕中火中氣食厥勞傷房
勞痰厥眩運中惡卒死等證皆類中風者云云此以卒
倒者皆爲類中風與王履所論大異

陰中陽中

見證治準繩

及八風。

出千金方無目本出素問
移精變氣論

二十三種風。

見外臺祕要所引淡師方

六十四種風百種風。

並出千金方

風有一百二十種。

見外臺祕要所引張文仲方
在絡。在經。入腑。入臟。中經。入中。
並出金匱方論

中腑。中臟。

劉完素李杲並云

中血脈。

李杲云出醫學
發明

在左屬死血與少血。在右屬氣虛與痰。有熱併。

子余醫言

辨

三十一

一本堂藏書

不食醫言

卷之十八

朱震亨云

見丹溪心法

左寸脉浮洪。中小腸兼中心。右寸脉浮濶而短。中大腸兼中肺等類。

見證治準繩。○王肯堂已辨朱震亨左右氣血痰之說。曰、亦是無本杜撰之談。而其自杜撰妄作反益甚於朱氏矣。不亦可笑乎。見證治準繩

立名說。因紛冗穿鑿。愈多愈亂。竟失要領。皆是無用之餒飣也耳。如此類悉皆不取爲是。又兩漢以來史傳文記之

所著。槩皆相承醫家之誤。總稱非證爲風病。病風此亦由文人疎於醫事而不加曲察之所致也。凡癥脉多是浮滑。或洪大。或牢弦。或搏動過實。蓋激而漲來之勢耳。漸細漸數者死。遲緩者可以延歲月也。又卒倒之時。脉緩者尚可甦醒。數者死。如健忘與耄。其脉多平。

附字辨

痱。說文蒲罪切。玉篇步罪切。韻會部。浼切。音琲。集韻簿亥切。音倍。又玉篇扶非切。正韻符非切。音肥。諸韻不一。今據正韻字彙。正字通。從芳未切。音費。爲是以其與廢同音也。說文云。風病。玉篇正韻以下皆同。按前漢賈誼傳云。又類辟。且病痱辟者一方。病痱者一方。痛註服虔曰。病痱不能行也。顏師古曰。辟足病痱。風病古人所謂風病乃痱也。卽醫家所稱中風是也。文人不詳醫事。故不知醫家之陋。且

從其稱呼而舉之耳。又靈樞偏枯與痱比併而論之蓋以痱之爲病也。不論癓不痱。疼痛麻痺不仁等。一著是疾。總皆成廢人。故今斷然用痱字爲正當。按婁英曰。痱廢也。痱卽偏枯之邪氣浸者。以其半身無氣營運。故名偏枯。以其手足廢而不收。或名痱或偏廢。或全廢。皆曰痱也。

出醫學綱目

醫家之中。斯言特爲明白的當。全與吾門所稱痱名相符也。故特表出焉。又作癓。意是多著肥人之疾。故从肥广耳。玉篇同痱。正字通云。集韻。腓或作癓。韻會。腓通作痱。按痱

與腓通。經史多互借。癓則俗書也。从痱爲正。蓋腓以爲非。吾肉也。卽不仁之意。癓說文。正連切。半枯也。卽偏枯之義。猶樹之半邊萎枯之意也。故今改偏枯。用癓字。康熙字典音篇後世別謂癓病者。善發四肢。其狀赤脉起如編繩。急痛壯熱者。杜撰之甚也。癓玉篇。於識。心意。病。康熙字典。引廣韻。於力。切。集韻。乙力切。並音憶。諸字書除。心意。病外。他爲痱類者。未嘗見之。大可疑焉。懿字亦可疑也。此素非病患字。諸字書註雖有溫柔意。而皆是心之善。而非體之狀。故癓

按五篇作
然坐定矣
鳥光切傳也
短小也破曲
經也賞從无

懿二字大不可也。猥退義不可解也。又作痕瘧。字彙云。痕瘧風病。又兀然定坐。貌瘧。康熙字典。鄙賄切。音猥。瘧字彙。吐悞切。音腿。又作腿瘧。玉篇。病痱也。腿烏潰切。瘧他潰切。瘧尤然坐定貌。又字彙。正字通。康熙字典。並云。瘧一作棲。字彙。腿瘧病痱也。音穢退。又云。腿瘧行病。正字通。六書故。風疾肺病也。康熙字典。云。腿瘧病痱。一曰行疾也。又云。風疾也。又云。腿瘧病痱也。引六書故與正字通同。按行恐。肺字之誤。字彙行病字典行疾又字彙。音近會。正字通。當是肺字否。則難通。痕

康熙字典。音灰。又康熙字典。作委瘧。行疾也。瘧瘴。卽攤渙也。瘧他丹切。音灘瘴。正字通。呼管切。歡上聲。攤者。開也。手布也。緩也。渙者。流散解。釋也。卽開散緩縱。不收不用。是也。古云左瘧右瘴。左右互文也。謂右瘧左瘴亦可。若謂左必爲瘧。右必爲瘴者。固然也。赤水玄珠。云。瘧瘴俗所謂半身不遂也。非也。又錦囊祕錄云。左瘧右瘴者。蓋氣順血濇。則爲瘧瘴。瘧瘴者。筋脉拘急。拳攣也。血順氣虛。則爲瘴。瘴風者。擡動不能也。而又續之。曰。瘧者。坦也。筋脉弛縱。坦然不舉。瘴者。渙也。氣散。

不食醫言

卷之十八

漫渙然不收。此語本出虞搏醫學正傳。馮也。何以先云筋脉拘急拳攣。後云筋脈弛縱。而自相矛盾之如此乎。况坦字亦無所據。皆由不知字義。徒舐醫家之唾餘所致也。不仁卽痛痒並不覺知是也。素問云皮膚不營則爲不仁。其言未明。瑩蓋謂一身皮膚上摸摩之而自覺似以爲非。吾身猶隔靴搔痒之意便是人而非人故曰不人也。程伊川曰。醫書言手足痿痺爲不仁者。未詳醫事也。痿自痿。痺自痺。不仁自不仁。本爲三事。不仁蓋萎與痺之間耳。况不特

屬手足乎。又曰。醫家以不認痛痒謂之不仁者。極是。馬蒔曰。果核中有仁。惟肉無所知。則若有不能如仁有生意矣。見註證。其說迂遠。不足取也。瘡則麻也。後世謂之麻木。其發微。于上。今世又有說勁直如木。木强不和者。若斯則瘡也。與古之麻木異矣。且木卽不仁。既言不仁。則不須言木。况據木字而有勁直之說。則不如單稱瘡之尤穩當也。按瘡玉篇。瘡軍切。瘡也。字彙音瘡。手足麻痺也。古人多以瘡字爲麻義。故字註如彼。而正字通云。瘡俗字。瘡無意義。

當卽用痺。不必別作瘡。此說非也。何則。素問已有瘡字。非俗字明矣。廖氏徒知近世醫籍而不見古醫書。故其誤至如此也。又作瘞。禪曳卽手足垂下。僅能牽引也。禪玉篇本作禪。都可切。垂下貌。今作禪曳。玉篇弋勢切牽也。引也字彙音裔从申从ノ。俗加點誤。禪音多上聲。又有瘡說文口咷也。草委切。

痺於危切
音威 附陰萎

痺卽痺蹙也。兩足軟弱。不能行用者是也。觀今之患痺者。大概在斲喪大過。以致腹裏結癥。之人。蓋以淫事過度。津液耗減。則不能潤養筋脉。而筋脉已萎瘡矣。况又有癥痼在腹裏。閉塞元氣之常路乎。元氣唯巡於腰腹以上。而不得運於腿股以下。上則有餘。下則不足。上則有餘。故腰腹已上。所運之氣過於常度。上至頭頂。下止腰腹。是以能食能言。耳目鼻口之用。兩手之使。二便之通。無異平常。他

不食醫言

卷之十八

一本堂看書

無所苦。下則不足。故雖兩足外面形色皮膚柔潤。不異常人。而唯是萎腰。不能行用。漸至削細。譬^ハ如折摘草木之枝葉。無有水浸。則須臾之間。萎^ハ乾^ハ癟^ハ。雖不壞不漫。終無生氣也。又有腰腹痛。或股膝脇跟疼痛。荏苒月日。腿脰以漸枯細。不可履地。或脊骨折倚。不可正立。或膝屈不可伸。或足^ニ僵不可曲。或脊骨折而突出。或胸背突張。脇肋陷墊。前後厚。左右薄。猶壓^ハ金銀器物。而後兩脚痿軟。永坐不立。至是之時。總稱之謂痿蹙。

素問云。痿蹙爲攣^ハ。疏五過論。又云。肺熱葉焦。則皮毛虛弱急薄。著則生痿蹙。論靈樞云。痿蹙坐不能起。經脉篇。

中世呼爲脚軟。

本草綱目。天雄條引甄權云。軟脚斗門方。云脚軟。軟卽俗軟字。

後又稱軟風。風軟骨軟風。脚弱皆做風。論誤特甚矣。畢竟華人妄夸多稱。徒作無益之謬名。愈出愈惑。自誤誤人害可勝言哉。國俗呼做腰脫。又云足不立者。是已。此證婦人

行 飲醫書

卷之十八

一本堂藏書

特多。其在姪中犯淫事不加謹慎。日後有腰痛脚弱等證漸成瘻蹙。及產後百日內不謹交接。以故漸漸遂成是證也。在男子多在四十上下患之。亦皆不遠惟幄之所致也。

又有至數年無事者。遂至二十年許。係他疾而斃。

龔廷賢曰。多年不得起者有之矣。出萬病回春其或有之予

記徃年有人告曰。高倉里襄荷家三某妻年三十餘足

瘻已三年矣。近日有身不亦奇乎。予曰。何有此事。彼欲

證其不食言。強予診焉。果然。然後聞其婦產而安兒亦無

恙實奇哉

又足常熱者。後或患瘻。此亦間有之。

盧和丹溪纂要。龔廷賢萬病回春並言及焉。

素問始立瘻論。耑說瘻蹙。但由歸說於五臟屬以配當。而妄生支節。更出脉瘻筋瘻肉瘻骨瘻之煩猥。雖然熟讀全篇。則竟是足之脉筋肉骨之瘻耳。故終結之云。宗筋縱帶脉不引。故足瘻不用也。其餘諸語。亦可類推也。

素問云。五藏使人瘻。何也。對曰。肺主身之皮毛。心主身

不食醫言

卷之十八

本草書

之血脉肝主身之筋膜脾主身之肌肉腎主身之骨脉故肺熱葉焦則皮毛虛弱急薄著則生瘡痏也心氣熱則下脈厥而上上則下脈虛虛則生脉痿樞折掣脰縱而不任地也肝氣熱則膽泄口苦筋膜乾筋膜乾則筋急而攣發爲筋痿脾氣熱則胃乾而渴肌肉不仁發爲肉痿腎氣熱則腰脊不舉骨枯而體減發爲骨痿又云有所失亡所求不得則發肺鳴鳴則肺熱葉焦故曰五藏因肺熱葉焦發爲瘡痏此之謂也悲哀太甚則胞絡

絕胞絡絕則陽氣內動發則心下崩數溲血也故本病曰大經空虛發爲肌痺傳爲脉痿思想無窮所願不得意滯於外入房太甚宗筋弛縱發爲筋痿及爲白淫故下經曰筋痿者生於肝使內也有漸於濕以水爲事若有所留居處相濕肌肉濡潰痺而不仁發爲肉痿故下經曰肉痿者得之濕地也有所遠行勞倦逢大熱而渴渴則陽氣內伐內伐則熱舍於腎腎者水藏也今水不勝火則骨枯而體虛故足不任身發爲骨痿故下經曰

骨痿者生於大熱也。又云陽明虛則宗筋縱、帶脉不引故足痿不用也。瘻脉痿又見至真要大論萎筋痿又見五常政大論筋痿不見五常政大論萎筋痿又見至真要大論萎筋痿又見氣藏府病形篇又八十一難云骨痿不能起於床且素靈中又有稱痿元。

見素問瘻論異法方宜論、生氣靈樞根結篇九宮八風通天論至真要大論靈樞篇邪氣藏府病形篇

足痿。

同上氣交變大論云肌肉萎足痿不收善瘻脚下痛又云足痿清厥又六元正紀大論作足萎至真要大

同論

肌肉痿。

同上藏氣法時論脾病者身重善肌肉痿足不收行善脚痛又五常政大論作肌肉痿又見氣交變大論六元正紀大論亦同

痿厥。

同上陰陽別論四氣調神論異法方宜論生靈樞經脉氣通天論通評虛實論五常政大論篇口

問篇本神篇雜病篇本輸篇陰陽二十五人篇邪氣藏府病形篇又神農本草紫苑條云瘳楚又名醫別錄麥門冬卷柏薇筍紫葳等條同。又鮀魚甲條云骸蹙蹠拆。

瘻易

同上陰陽別論云偏枯瘻易四肢不舉

瘻痺

同上氣交變大論云瘻痺足不任身

瘻蹙

同上玉版論要篇又疏五過論云瘻蹙爲攣

筋蹙骨痺

筋蹙骨痺

出靈樞篇熱病

又云腎脉微滑爲骨痺坐不能起

邪氣藏府病形

篇

風痺者

同上邪氣藏府病形篇云風痺四肢不用心慧然若無病

晝蛇添足遂起後世醫家之聚訟也後世稍能識得此意

者唯陳言張從政馬蒔爲然也

陳言曰人身有皮毛血脉筋膜肌肉骨髓以成其形內

則有肝心脾肺腎以主之。若隨情妄用喜怒勞佚以致內臟精血虛耗使皮血筋骨肉瘦弱無力以運動故致瘦蹙狀與柔風脚氣相類。出三因方

張從政曰：瘦之爲狀兩足瘦弱不能行用。出儒門事親馬時曰：凡曰瘦者皆有瘦蹙之義而唯肺瘦名曰瘦蹙其餘筋肉骨皆成此瘦亦不免于瘦蹙則知瘦蹙爲病之同肺氣爲病之本矣。又曰五藏之瘦皆成瘦蹙實由于肺熟葉焦而始素問註證發微瘦論下。

其他皆以爲全體之瘦殊不知彼所謂全體之瘦卽是肺中之不仁或癱瘓蟬曳四肢不收等證而不可謂之瘦也。至于瘦字則耑係足疾不可他用卽史所謂瘦人不忘起是也。

史記韓王信傳云：僕之思歸如瘦人不忘起盲者不忘視也。註張楫曰：瘦不能行。又按前漢書哀帝紀：瘦瘠。註如淳曰：两足不能過曰瘦。此乃古人用字之當。瘦耑足疾。盲耑目疾。可以類見也。醫

家多是不學而無知制字之蘊。以其軟弱狀似足痺。妄用痺字耳。謬誤往往如此。何可勝言哉。推其所由。終是素靈作俑。至劉完素。朱震亨。亦不明此義。皆由爲素問所誤也。

劉完素曰。痺謂手足痺弱。無力以運動也。

出原病式。朱震亨。

曰。肺熱則不能管攝。一身脾傷。則四肢不能爲用。而諸

痺之病作。

出局方。發揮。

況於其下妻英。王肯堂之徒乎。

其妻英曰。痺者。手足痺軟。而無力。百節緩縱。而不收也。

醫學

綱目立諸

痺門云云

王肯堂亦用前語。

見證治。準繩。

且曰。若五臟盡熱。神昏仆倒。

手足俱不用。世俗所謂癱瘓者。豈非亦是痺之大者也。

又曰。集方論者。或并見虛勞證。或并見風門。

賴丹溪始上。

發揮千餘年之悞表而出之。而復詰焉不詳。可惜也。

○前條卽痱之癱瘓不仁。四肢不收者。而非痺證也。後

條全本劉純玉機微義云爾。審其痺門一篇。過鑿猥雜。

無見識。無要領。全不足取用也。肯堂之謬尤太甚矣。

其餘吳崑張介賓孫文胤之所說亦皆非也。

詳見吳崑素問註張介賓類經註孫文胤丹臺玉案又妻英王肯堂別立瘡厥一門以爲瘡蹙此亦爲素靈多岐所註而然也。

見醫學綱目證治準繩

久瘡

見名醫別錄有名未用石肺條

又有陰萎證

靈樞云腎脉太甚爲陰痿邪氣藏府病形篇又云陰痿不用筋篇素問云陰痿氣大衰而不起不用五常政大論又神農本草名醫別錄俱七條又史記五宗世家云端爲人賊戾又陰痿註正義曰不能御婦人病源候論舉虛勞陰萎一條作萎雖素靈以下皆作痿而以痿本足疾故今從巢元方改稱陰萎○按本草綱目馬肺主治有小兒莖萎字此素麻中之一候耳蓋耳目口鼻四肢二便飲食言動皆不異于平人而唯是陰莖萎弱不振猶健忘他無所苦唯

多忘也。究竟陰莖麻耳。此證多由其妄想耽思。多情懸戀。
氣有偏著。不運于陰器。故致然也。患痿之人。或兼此證。而
陰萎者。非有健疾。其唯見敵不起。臨戰不舉。如此而已矣。
後世醫家論陰萎者。不知此義。動輒合說足弱脚軟。舛錯
特甚。此證多在四十以後。而病之間在三十内外者。必是
結毒所致也。後人雖或云耗散過度。所致亦非皆然也。
王綸。明醫雜著。婁英。醫學綱目。並云。王綸又云。鬱甚而
致痿。是亦間有之。

又有脚暴軟者。多在海吸鯨吞。貪餐不知厭足之鄙人。當
時保護。不日復舊。

按李時珍本草綱目。蓼葉條引大明云。脚暴軟赤。蓼燒
灰淋汁浸之。以桑葉蒸署立愈。
後世又以注夏病爲痿屬。非也。

婁英。醫學綱目。王肯堂。證治準繩。並云。王肯堂又曰。痿
發於夏。俗名注夏。

蓋注夏者。謂夏日勞倦傷暑。身體怠惰。如四肢不收之證。

也詳見于喝門。婁英王肯堂俱昧分證故也。婁英又以素問解你爲此屬此亦不然也。解你之狀懈倦困弱不可名狀者是也。猶後世云身體怠惰也。此雖古名而在今日則無可的指矣。闕之爲是也。

又素問有心氣痿字。猶肺痿也。大謬矣。心之痿豈可知覺乎。妄亦甚矣。出奇病論

附字辨

痿雖有數韻而今從玉篇定爲於危切。又漢哀帝紀云卽位痿痺。註音委枯之委。委亦有平上二聲。按劉元素曰萎猶痿也。見原予曰痿猶萎也。韻會小補正字通並云萎者艸木枯也。今詳詩云無草不死無木不萎。谷風篇禮記檀弓云哲人其萎乎。俱近痿義。蓋謂委軟柔弱。猶草木枯死也。字彙云痿與萎同。痿說文病也。韻會小補引集韻枯死。按全熙字典作一曰枯死也。亦作痿而不引集韻。正字通云。痿爲弱病故从委與萎

通。又後漢馬援註云。豈有萎腰。昨舌。又手從族手萎腰。要弱也。要之痿委萎殘腰。音相通。義亦同。又瘡痕正字通並云。俗痿字而康熙字典引集韻。弱病字彙亦云弱也。况玉篇已云弱也。非俗字明矣。痕元痕痕字音猥與痿不同。故康熙字典痕痕風病或作痿字彙亦已然。此二字不可用。辟與瞬同音必益切音辟康熙字典引釋文兩足不能行也。字彙亦云兩足俱廢。正字通云跛甚也。以字彙爲非恐不可也。

筆記

卒痿蹙有小兒無故或吐或吐瀉兼發狀如傷食頓腰脚不遂爲痿蹙者又有丈夫婦人忽然吐逆兩便不通如扞格形忽然腰以下軟弱遂爲痿蹙者須急峻補苟爲一旦虛脫悠悠引日多爲廢人豈可不熟察哉

懋昭謹記

行餘醫言卷之十八畢

子余醫言

痿

十二

一本堂藏書

痙

渠井切
音涇

鍼良寒藥不良發升出順

痙者。勁急彊直。不能柔。和者。是也。此證有卒緩。二證。卒痙者。或產後。或刀傷。或跌仆。撲傷。癰疽。潰膿之後。去血過多。無以潤養。周身之筋脉。則筋脉乾澀。周身彊硬。勁緊。不得柔。和而卒然成痙。諸患競起。若頭彊直。或頭獨動搖。或開眼直視。或合面閉目。或目脉赤。或頭面赤。或口噤不開。或咬牙。或眼牽嘴扯。或瘛瘲戰掉。或身體彊直。腰背反折。似角弓。不能俛仰屈伸。不著席。或手脚攣急伸縮。或發熱。

惡寒。有汗是也。剝者昏冒不醒。俄然遂死。後世謂之痙厥。非也。

徐春甫曰。痙厥類風。

出古今醫統

又有風寒之邪外侵。則元氣爲邪所逼。內外受侮。不能施展而作者。又有傷風寒。發汗太多。因致痙。又云風病下之。則瘡家發汗亦發。此皆誤治之所致也。但此證今不多有。傷寒論云。傷寒病。發汗太多。因致痙。又云風病下之。則痙。又云。瘡家雖身疼痛。不可發汗。汗出則痙。

又後世所謂破傷風者。多發此證。則必不起。此亦恐非因外風邪之入。而然也。皆此由血液脫失。所致也耳。稱破傷風者。便後醫之謬認。而命名也。以上諸卒症。多屬不治。此證與癇大相似。但癇則身軟。痙則身彊。爲異耳。緩痙者。唯是手足勁急。項背彊直。身體拘攣。不得屈伸。俛仰也。多是壞證之所成也。雖不急死。而永成廢疾。與癇同。患治法善中肯綮。則起者間亦有之。此證與癇大相似。但癇則有左右癱麻。口目喎斜。四肢不收等證。痙則無上件。諸候只

以遍身彊直爲異耳。靈素始稱痙。

靈樞云：熟而痙者，死。腰折癥，竈禁齒也。

熱病篇又見經筋篇

問云：諸痙項強，皆屬於濕。又云：痙強拘癰。

俱見至真要大論又出六

元正紀大論五常政大論作痙者誤○又厥論云喉痹嗌腫，張介賓曰：按全元起本，痘作痙，此亦作痙者誤。

風痙。

靈樞云：風痙身反折。

出熱病篇又見神農本艸

貝母苦竹根汁，牡丹等條。

又出名醫別錄苦竹葉條。

甲乙經病源候論亦同

痙強。

見上。

柔痙。

出素問氣厥論云：肺移熱於腎。

傳爲柔痙，作痙者誤

至張仲景又分剛痙柔痙。

傷寒論云：太陽病發熱無汗，反惡寒者，名曰剛痙。太陽

病發熱汗出，不惡寒者，名曰柔痙。

諸本作痙者誤○此以無汗

惡寒與有汗不惡寒，別爲剛、柔非也。

其他有癩痙。

見神農本草、六畜毛蹄甲條、五癲瘡狂走。

龍齒條云
諸瘻癲疾

癰瘡。

同上、鼠婦條、蜜條石膽條、雞子條、麝香條。

狂瘡。

同上、牛黃條。

乳瘡。

同上、鈎吻條、地榆條並出此名、疑是產後瘡。

熱瘡。

見甲乙經。

陽瘡、陰瘡。

劉完素曰：陰瘡曰柔瘡、陽瘡曰剛瘡。出原病式又劉純引活

人書亦同。見玉機微義

太陽瘡、陽明瘡、少陽瘡。

王好古云、

瘡厥。

見古今醫統。

厥陰經。少陰經。姪娠經。產後經。

出證治準繩。

七情經。痰經。火經。去血過多經。

見丹臺玉案。

痰火經。風痰經。破傷風經。

出萬病回春。

內經。

出名醫別錄防風條。

五種經等名。

劉純曰。難知云。傷寒、痘證五種皆屬太陽。餘經不言。出玉機微今按此事難知。固無此語。亦無五種名目。蓋劉誤記耳。但不知出何書。

愈出愈無要領。

按醫學綱目。以勞風證爲是屬此甚係。不類故不舉。唯向之所謂卒緩二項盡之矣。又嘗見方有執作傷寒論條辨。以痘爲今之驚癇。別撰痘書。附傷寒論後。

詳見傷寒論條辨中云以剛痙爲急驚柔痙爲慢驚似則似矣亦未深考也耳蓋緩痙與驚癇其因雖同而外證頗異由其甚似而誤認也又如王肯堂說痙大過鑿空無益實用不足取也

王肯堂曰按世知治痙之法創自仲景而不知仲景之論傷寒皆自內經中來其所謂剛痙者爲中風發熱重感於寒而得之與內經所謂赫羲之紀上羽其病痙其義一也風淫之熱與火運之熱無少異其重感於寒亦

與上羽之寒同是外鬱者熱因鬱則愈甚甚則熱兼燥化而無汗血氣不得宣通大小筋俱受熱害而彊直故曰剛痙也其所謂柔痙者爲太陽發熱重感於濕而得之卽內經所謂諸痙項彊皆屬於濕又謂因於濕首如裹濕熱不攘大筋緩短小筋弛長緩短爲拘弛長爲痿肺移熱於腎傳爲柔痙註云柔謂筋柔而無力痙謂骨強而不隨三者之義比之仲景所言重感於濕爲柔痙者豈不同是小筋得濕則痿弛而無力者乎其搖頭發

熱頸項強急腰背反張癲癇口噤與剛痙形狀等者又
豈不同是大筋受熱則拘攣僵直者乎後代方論乃以
無汗爲表實有汗爲表虛不思濕勝者自多汗出乃以
爲表虛而用薑附溫熱等劑寧不重增大筋之熱歟及
守仲景方者但知剛痙用葛根湯柔痙用桂枝湯不加葛
湯而不解金匱於柔痙之脉沈遲者在桂枝湯不加葛
根而加括薑根蓋用葛根不惟取其解肌之熱而取其
體輕可生在表陽分之津以潤筋之燥急今因沈遲沈

乃衛氣不足故用桂枝以和之遲乃榮血不足故用括
薑根其體重可生在表陰分之津此仲景隨脈浮沈用
藥淺深之法也至於太陽傳入陽明胸滿口噤臥不著
席脚掣斷齒者與大承氣亦可見治痙與傷寒分六經
表裏無纖毫之異矣至若所謂太陽病發汗太過及瘡
家不可汗而汗之以致痙者太陽病發汗太過及瘡
痙者病者身熱足寒頸項強急惡寒時頭熱面赤獨頭
動搖卒口噤背反張若發其汗寒濕相得其表益虛卽

惡寒甚發其汗已其脉如蛇者暴腹脹大爲欲解脉如故反伏弦爲痙者皆不出方言治雖然能識療傷寒隨機應變之法則無患方之不足用也出證治又云王氏分經論痙固得仲景傷寒之法矣其間用仲景方法葛根括蔓根更風藥者殆從風痙筋強而然也及原病式論筋勁項強而不柔和者則不然乃邪在濕淫條下謂土主安靜故耳亢則害承乃制故濕過極反兼風化制之然兼化者虛象而實非風也豈可盡從風治乎又海

藏分六經不及厥陰厥陰固有痙矣經云厥陰在泉客勝則大關節不利內爲痙強拘急外爲不便者非乎靈樞又謂足少陰筋病主癟癰及痙此非六陰經痙病之例乎抑海藏所遺非獨此而已至若內經有謂太陽所至爲寢汗痙手陽明少陽厥逆發嘔喉痙者乃是人之六經所屬風寒濕熱燥火之氣自相盛衰變而爲痙者也亦皆勿論予嘗思夫外感內傷之邪病痙治法迥別不可不辨天氣因八風之變鼓舞六淫而入是爲經

風外傷腠理、內觸五臟、故治邪必兼治風、人氣因五性勞役感動厥陽、君相二火相扇、六經之淫邪而起、遂有五陽勝負之變、故勝者瀉、負者補、必兼治火、調胃土以復火傷之氣、蓋不可差也、苟於內傷而用外感藥以散邪、則原氣愈耗、血竭神離、而至於不救矣同上、又云、症既以有汗無汗辨、剛柔又以厥逆不厥逆辨、陰陽仲景雖曰、症皆身熱足寒、然陽症不厥逆、其厥逆者皆陰也同上、○此信素靈運氣徒喧空論、皆由不歷實造之所致、雖

不足再辨、而欲子弟之不惑、故重斥其非如是也
張介賓說痘也、稍爲彼善於此也、但較偏于內虛、故其言過矣。

張介賓曰、愚謂痘之爲病、强直反張、病也、其病在筋脉、筋脉拘急、所以反張、其病在血液、血液枯燥、所以筋攀觀仲景曰、太陽病發汗太多、因致痘風病下之、則成痘瘡家、不可發汗、汗之亦成痘、只此數言、可見病痘者多由誤治之壞證、其虛其實、可了然矣、自仲景之後、惟陳

無擇能知所因曰多由血筋無所營因而成瘡則盡
之矣但惜其言之既善而復有未善者曰血氣內虛外
爲風寒濕熱所中則瘡斯言不無又誤若其所云則仍
是風濕爲邪而虛反次之不知風隨汗散而既汗之後
何復言風濕隨下行而既下之後何反致濕蓋誤汗者
必傷血液誤下者必傷真陰陰血受傷則血燥血燥則
筋失所滋筋失所滋則爲拘爲攣反張強直之病勢所
必至又何待風寒濕熱之相襲而後爲瘡耶且仲景所

言言不當汗而汗也不當下而下也汗下既誤卽因誤
治而成瘡矣豈誤治之外必再受邪而後成瘡無邪則
無瘡哉此陳氏之言不惟失仲景之意而反致後人疑
惑用持兩端故凡今人之治此者未有不以散風去濕
爲事亦焉知血燥陰虛之證尚能堪此散削否此不可
不爲辨察出景岳全書又曰瘡證甚多而人多不識者在不明其故而鮮有察之者耳蓋凡以暴病而見反張戴眼
口噤拘急之類皆瘡病也觀仲景以汗下爲言謂其誤

治込陰所以然也余因類推則常見有不因誤治而凡屬陰虛血少之輩不能養營筋脉以致槁蠭僵仆者皆是此證如中風之有此者必以年力衰殘陰之敗也產婦之有此者必以去血過多衝任竭也瘡家之有此者必以血隨膿出營氣涸也小兒之有此者或以風熱傷陰遂爲急驚或以汙濁込陰遂爲慢驚凡此之類總屬陰虛之證蓋精血不虧則雖有邪干亦斷無筋脉拘急之病而病至堅強其枯可知故治此者必當先以氣血

爲主而邪甚者或兼治邪若微邪者通不必治邪蓋此證之所急者在元氣元氣復而血脉行則微邪自不能留何足慮哉奈何今人但見此證必各分門類而悉從風治不知外感之風寒邪證也治宜解散內生之風血燥證也正宜滋補矧此數者總由內證本無外邪既以傷精敗血枯燥而成而再治風痰難乎免矣同上又曰瘡之爲病乃太陽少陰之病也同上○此乃僅可而未盡猶局局太陽少陰而專以陰虛爲主由學之不正而墮在

於者流中惜哉。○附錄陳言曰夫人之筋各隨經絡結熱之所中則痺蓋風散氣故有汗而不惡寒曰柔痺寒涼血故無汗而惡寒曰剛痺原其所因多由血筋無所營故邪得以襲之所以傷寒汗下過多與夫病瘡人及產後致斯疾者槩可見矣診其脉皆沈伏弦緊但陽緩陰急則凡拘攣陰緩陽急則反張強直二證各異不可不別出三因方

附字辨

痙字從來諸方書多誤寫痙大謬之甚按說文云痙彊急也而無痙字痙玉篇充至切惡也與痙義絕不相涉又按正字通云痙俗作痙六書故曰醫書云痙亦作痙考之說文合之以聲痙乃痙之譌當定爲痙六書故以下皆於痙字下註之且引醫書者固本書之所無而康熙字典亦引正字通說俱不詳于醫事之所致並不取也蓋以莖脰頸勁經徑涇輕俱皆省書至或至或平與至字甚相近似

全。是傳寫之誤。彰彰可見矣。省文之害。至如此也。可不慎乎。詳考古醫書。全肇於傷寒論。痘誤寫瘡。而長啓後世之惑。雖素靈亦一二見之後。世如朱震亨。王肯堂固已改正。俱用瘡字。見丹溪心法 證治集繩近觀張介賓景岳全書。陳治證治大還亦改從瘡。此皆可謂善知其過謬而就正者也。特如馮兆張說其徇非飾過。含糊騎牆。盲聾殆不可言也。

馮兆張曰。丹溪曰。瘡當作痘。傳寫之誤耳。考之諸書。亦未有能辨之。有云病以時發者。謂之瘡。不以時發者。謂

之瘡。及按靈素仲景以下諸書。云瘡云痘字。雖兩般治多雷同。殆亦不必犁而爲二也。大抵瘡乃病之名。痘乃病之狀。原其有剛柔二種。以病發之時而經筋脉絡彊勁。角弓反張。故曰痘。痘是勁急。也是以其病發之狀象而名之也。不然何歷代諸公或以治痘之方治痘。或以治痘之方治痘。諸皆能效治。既同而不殊。則瘡當一而

不二。

出錦囊
祕錄

若其既曰不必犁而爲二也。又曰當一而不二。嗚呼。何爲

其言之不決如此之甚乎。可附一喙矣。

痺 卑利切
音私 附 腿痺 鶴膝痺
脚痺 手痺

痺者。後世醫俗所謂痛風。風毒腫。鶴膝風。腳氣。手氣等之總名也。痺之爲言。閉也。凡有所閉塞。則不得不痛。故以閉塞而痛者。總稱謂痺也。後世所謂痛風。卽痺是也。風毒腫。卽痺之有腫者。不可別立名目。若欲姑分。稱呼直謂腫痺可也。鶴膝風。卽痺之壞證。滯瘻於膝者也。當謂鶴膝痺。腳氣。卽脚痺。手氣。卽手痺。已上五種。皆一痺證。唯就其證狀部位異名耳。故今逐件立條明爲辨白。

痺者。手足關節。或遍身。或一處。疼痛極甚。或如錐刀所刺。或如虎齧。或如鎗鋸。或如解落墮脫。或欲折難忍。痛無定處。遊走不停。倏爾在此。忽焉在彼。或壯熱憎寒。或腫或不腫。或晝輕夜重。或麻痺不仁。或不能屈伸轉側。累月亘歲。難速治愈。卽後世所謂痛風是也。意其所患。蓋由邪氣外中。不遍全軀。或上下。或左右。點著數所。部位無定。而元氣健運。固無間斷。以衝突其邪所滯。欲行不息。元氣衝邪氣。阻正邪交攻。相激爲痛。而元氣固健。突穿邪滯而行去。雖

則行去。而又當其次。撞著邪滯。運路閉滯。互擊爲痛。每遇其邪所滯之處。隨遇隨痛。走無定處。故中世謂之走注疼痛。走者。卽元氣也。而醫家說曰。風陽邪。乃動物也。故善走。可謂鑿矣。雖與傷風寒無異。而傷風寒邪氣遍中周身。故無走注。其有走注者。間亦有之。卽傷風寒中之痺證也耳。又見近時所。多是。固有瘀血結毒。亦能成此證。其始雖外邪侵犯。而瘀血所阻。却甚於邪氣。遂乃元氣瘀血相激。爲痛而成痺。證。痺本經筋間病。故雖有遇誤治不清。至半

歲及一年而不死者以非如傷風寒自外圍攻漸漸深入也譬之傷風寒猶四方環而攻之水泄不通孤城受敵無路突出痺猶或前或後受敵一方若左若右兩路攻入雖然外援可得突騎有道故痺證誤治多成痼廢而死者至少以其經歷關節而痛故古稱歷節又稱歷節風

始出金匱方論又見神農本草薇術天雄蔓椒等條
又別翳條云歷節痛病源候論千金方以下皆依之外臺祕要所引
延年方亦同

又有痛甚不可忍如虎所咬者故又稱白虎歷節風

見楊士瀛仁齋直指○按外臺祕要載白虎方云近効論白虎病者大都是風寒暑濕之毒因虛所致將攝失理受此風邪經脉結滯血氣不行畜於骨節之間或在四肢肉色不變其疾晝靜而夜發發節微體酸疼乍歇其病如虎之噬故名曰白虎之病也又舉廣濟方療白虎方及近効方療風毒腫一切惡腫白虎病並差方云云特蘊孝澄療白虎病灸法一條云婦人丈夫皆有此病婦人因產犯之丈夫夫眠卧犯之爲犯白虎爾其病口噤手拳氣不出爲犯忤鬼氣病者非此證耳

○濟生方稱白虎風又稱白虎歷節又按仁齋直指一

名厲風者大非也又本艸綱目雞屎附
亦引日華云白虎風

稱痛風者始見名醫別錄

出名醫別錄獨活條云百節痛風

其後及于宋元俗專通稱朱震亨始著痛風論徒舉一二治法而其論甚疎

痛風論見格致餘論○王璆百一選方以下皆稱痛風醫家多分痺與痛風爲二證及于明末清初始舉素問痺

論中痛痺定爲痛風而亦不免惑諸痺名區區費辨

袖珍方立五痺門併論白虎歷節如樓英醫學綱目馬

時素問註證發微張介賓類經註王肯堂證治準繩李

中梓醫宗必讀馮兆張錦囊祕錄等皆以痛痺爲痛風

按陳治證治大還云諸痺今名痛風卽古之痺證也後

世知有痛風不明痺證相沿而治未爲確當丹溪擬名

痛風論治從內經寒氣多者爲痛痺論得其一也其有

不痛及臟腑俞合等證未及詳載意其以風寒濕三氣

爲病寓於別證之下乎。胞痺屬淋、腸痺屬飧泄、心痺屬噫氣、肺痺屬喘滿之類皆是。然則痺之不名久矣。豈無認爲瘡證、爲風證、爲脚氣而同治歟。此論雖稍可見，而亦未免拘泥。素問分立諸痺，爲可惜耳。又張璐醫通云：按痛風一證，靈樞謂之賊風。素問謂之痺。金匱名曰歷節。後世更名白虎歷節，多由風寒濕氣乘虛襲於經絡，氣血凝滯所致。近世邪說盛行，而名之曰箭風、風毒腫潰，乃謂之曰箭袋禁絕。一切湯藥恣行艾熨針挑。此雖

靈樞刺布衣之法，而藥熨之方，世絕不聞。此說稍可，而爲其湯藥不効，故恣行艾熨針挑耳。若艾針有効，則張也得不禁乎？

殊不知痺卽痛風止是一言而足矣。而素問强分名目，以走注者爲行痺，痛者爲痛痺。痛著一處者爲著痺，何得非啓後世濫名之端乎？

詳見素問痺論。○痛痺又見靈樞九鍼十二原篇邪客陰陽二十人篇。著痺又見靈樞四時氣篇。○按痺出諸篇者五禁篇。

頗多素問

痺論。四時刺逆從論。五藏生成論。玉機真藏論。宣明五氣篇。皮部論。繆刺論。平人氣象論。

脉要精微論。診

靈樞。刺節真邪論。邪氣藏府病形篇。五要經終論等。

督篇。官能篇等。

所論不一。其義尤廣。參考衆說可以見也。

况如骨痺。筋痺。脉痺。肌痺。皮痺。肺痺。

心痺。肝痺。腎痺。脾痺。

腸痺。胞痺。

俱出素問

痺論。又見四時刺逆從論。骨痺。

又見長刺節論。氣穴論。逆

論。寒熱病。筋痺。

又見素問長刺節論。靈樞。調論。又見靈樞刺節真邪。

篇。官鍼篇。筋痺。

官鍼篇。邪氣藏府病形篇。肌痺。

又見素

篇。官鍼篇。筋痺。

官鍼篇。邪氣藏府病形篇。肌痺。問長刺

節論。痿論。靈樞。官鍼篇。

皮痺。又見四時刺逆從論。肺痺。肝痺。

又見素問玉機

氣藏府病形篇。心痺。又見靈樞官鍼篇。邪氣藏府病形篇。又心痺。肺痺。肝痺。腎痺。

見素問藏生成論。

周痺。衆痺。

見靈樞周痺篇。又見素問至真要。

行痺。著痺。

見上。

仲春痺。孟春痺。季春痺。孟秋痺。仲秋痺。季秋痺。仲夏痺。季

夏痺。孟夏痺。仲冬痺。孟冬痺。季冬痺。

出靈樞篇經筋今按此卽十一痺而究竟與痺證混論

風痺。

靈樞云陰陽俱病，命曰風痺。壽夭剛柔篇又見本藏篇厥病篇論疾診尺篇按張介賓景岳全書曰風痺一證卽今人所謂痛風也。而又附白虎歷節痛風此亦由無明見尚泥風字故云爾。又李中梓醫宗必讀云筋痺卽風痺古稱走注今名流火脉痺卽熱痺也。肌痺卽著痺濕痺也。骨痺卽寒痺痛痺也。而皮痺獨無所屬此說雖似得要而是亦不過以

配當強分屬耳。又戴思恭證治要決云筋骨疼痛俗呼爲痛風或痛而遊走無定俗呼爲走注風又馮兆張錦囊祕錄云行痺者行而不定也。今稱爲走注疼痛俗名流火及歷節風如此則愈論愈惑不若一掃抹去也。又李梃醫學入門立痺風門附麻木此亦由不知一痺證而足也。○風痺又見神農本草石南實條

寒痺。

出靈樞賊風篇又見壽夭剛柔篇刺節真邪篇

又見神農本草秦椒名醫

別錄

五痺。

見素問移精變氣論

陰痺。

出素問四時刺逆從論又云陰痺者按之不得至真要靈樞亦云陰痺者按之不得大論邪

篇五邪

熱痺。

同上四時刺並從論又見名醫別錄黑大豆等條

肉痺。

同上四時刺逆從論又見神農本草葛根一條

厥痺。

出靈樞寒熱病篇云厥痺又見名醫別錄馬刀逆從論者厥氣上及腹又見名醫別錄馬刀

浮痺。痼痺。

出靈樞官鍼篇

癰痺。浸痺。暴痺。

同上九鍼篇

子余醫言 痹

遠痺。

同上

九鍼十二原
篇又九鍼篇

留痺。

同上

官鍼篇又
壽夭剛柔篇

久痺。

同上

論疾診尺篇
出五變篇

留久痺。

同上

經脉
篇

大痺。

同上

厥病篇又見素問
四時刺逆從論

小痺。

出素問

氣穴
論

痿痺。

同上

氣交變
大論

攣痺。

同上

異法方
宜論

痺氣

同云人身非衣寒也中非有寒氣也寒從中生者何曰是人多痺氣也陽氣少陰氣多故身寒如從水中出逆

論

又見靈樞官鍼篇

痺熱

出靈樞刺節真邪篇

又見痺論

痺厥

出素問金匱真言論

五藏生成論

痺蹙

同上玉版論

要篇

痺隔

出靈樞經脉篇

食痺

素問云食痺而吐至真要大論又見脈要精微論張介賓註曰食入不化入則悶痛嘔吐必吐出乃去也○按陰痺以下二十名多非痛痺之痺後指癰塞不通之疾耳

濕痺。

出傷寒論

金匱方論亦同

又見神農本草

龜甲夏枯草菊花等條

名醫別

錄條木瓜

冷痺。

出本草綱目

乾薑條

又見養生主論

寒濕痺。

同上

天雄山茱萸等條

風濕痺。

小同上。病源候論以下皆同。

胃痺。

同上。

苦菜條

又見名醫別錄

沙參青潔米等條

氣血痺。

同上。

厚朴條

內痺。

同上。

王瓜條

邪痺。

出名醫別錄蒜條

渴痺。

同上敗石

眩痺。

同上松脂

惡痺。

同上松脂

小腹痺。

水松條

外又更參白附子散

同上凝水石條又見外臺祕要

腳氣門中
張文仲方

三焦痺。

見醫門法律

臍痺。

出王叔和脉經

脛痺。髀痺。

出皇甫謐甲乙經

十二痺。

子余醫言

痺

十二

十見千金方應是春夏秋冬各三故合稱十二和劑局方稱十二種

瘡瘍者
大謬也

血痺

出靈樞

九鍼論

又千金方云風痺遊走無定處名曰血痺

者可恠也此名本出金匱方論云問曰血痺病從何得之師曰夫尊榮人骨弱肌膚盛重因疲勞汗出臥不時動搖加被微風遂得之又云血痺陰陽俱微寸口關上微尺中小緊外證身體不仁如風痺狀今按血痺名作

痛痺證類猶之可也爲勞瘵名似甚不當○又見神農

本草

吳茱萸條

氣痺

出和劑局方又見素問遺篇本病論云氣痺於外

枯澀痺

出儒門事親

虛濕痺

見本草綱目蛇牀條引甄權云

膏痺

傷寒類要云膏痺尿多其人飲少

白虎病白虎風厲風賊風流火走注風箭風箭袋等

俱見上

皆是無用之剩名不足遂辨又如偏痺淋痺胷痺喉痺皆由塞而痛之義命名者各在本門固非痺證之謂也

偏痺在脈門淋痺在瘡門胷痺喉痺有本門又有稱瘡

痺者見本草綱目赤箭主治引甄權云冷氣

瘡痺攤緩不隨語多恍惚善驚失志

卽後世麻

痺也俱見瘡門皆是由痺義多端也

腫痺卽痛痺脚痺之腫者多癟於腿股間腫痛攣急焮熱間有膿潰者俗間謂之風毒腫

按風毒腫名本出外臺祕要所引近効方云療風毒腫一切惡腫白虎病並差方

連綿不愈多成廢疾後世脚痺中立腿臥風名者卽是也故今稱腫痺

鶴膝痺卽痛痺脚痺之不速愈而滯痼於足膝者也其證

兩膝或偏膝。腫大而痛。腿與脛漸瘦。枯細筋骨露立。特膝腫滿。以太似鶴膝形狀故名之也。其證或屈曲不伸。或挺直難曲。筋攣急不能屈伸。遂成廢人。後世又立謬名呼爲鼓槌風者。卽是也。間有膿潰者。

徐春甫曰。或止有兩膝腫大。皮膚拘攣不能屈伸。筋腿枯細。俗謂之鼓槌風。見古今醫統

又有手肘腫大而痛。臂膚與腕後漸瘦。枯細者。此亦可稱鶴膝手臂也。

又有患痢疾愈後。脚膝軟痛。不能行履者。呼爲痢風。後世之謬名也。

和劑局方云。患痢後脚痛。痿弱不能履者。名曰痢風。古今醫統云。痢後手足不能屈伸。或麻豆症傳變。手足筋脉急。如然則可稱痘風。麻風耶。甚矣哉。濫名之不通也。馮兆張曰。痢後脚漸細而軟弱。名爲痢風。不治而成鶴膝風。見錦囊祕錄○或曰。有痢後而成者。名痢後風。以上皆非也。

脚痺卽脚氣。凡脚痺病者。患人素有瘀血。然後感風寒濕氣。相合。成是證。得此病者。多不卽覺。或無他疾而忽得之。或因衆病後得之。初甚微。飲食氣力如故。其狀自脚指至膝上及腿。或疼痛。或隱核痛起。或不仁。或淫淫如蟲所緣。或屈弱不能行。或微腫。或酷冷。或緩縱不隨。或攣急。或有物如動。發於脚指及脇。逕上至腰。至背。至肩。至腹。或舉體轉筋。或脚指偏痛。或脚一指二三指。或全指疼痛。難著鞋履。或自脛及腿。紅腫如瓜瓠。或皮肉脹起。如腫而按之。

不陷。或脚皮墳。起紅腫。或脚心隱痛。履地艱辛。或足跟痛。踵難著地。或脚筋吊痛。或脛腿沈重。或脚心如火。或脚皮中動。如蟲行。或痛處手不可近。衣被不可觸近。或久立冷地。久坐濕地。暴熱濯水。凌晨覆霜。衝冒雨雪。遂成是證。種種形狀。以其皆從脚起。故名脚痺。輕者忽痛隨愈。又有輕發成熟路。或一旬。或半月。復作如故。或數年間數回發。漸漸而致足筋腫者。其重者當時不愈。瘡成壞證。此亦成鶴膝痺。腫痺與前條同。但此證雖痛甚重。而未見有至死者。

若痼成壞病。延及數年。羸瘦冒弱。而斃者。間亦有之。歷觀巢元方。孫思邈所論。王燾所引諸家說。則古所謂脚氣者。卒病有急死。而今所有脚痺者。皆緩病而無死者。

病源侯論云。或見飲食而嘔吐。惡聞食臭。或逕上衝心。氣上者。或壯熱頭痛。或胸心衝悸寢處。不欲見明。或腹內苦痛。而兼下者。或言語錯亂。有善妄誤者。或眼濁精神昏憤者。若治之緩。便上入腹。入腹或腫。或不腫。胸脇滿氣上。便殺人急者。不全日緩者。或一二三月。其形或

尚可。而手脚未及屈弱。數日之内。上氣卽死。千金方云。或奄然大悶。經三兩日不起。方乃覺之。諸小庸醫。皆不識此疾。謾作餘病治之。莫不盡斃。又云。或腹痛下利。或大小便秘滯不通。或小腹不仁。又有婦人產後。春夏取涼。多中此毒。深宜慎之。其熱悶掣痛驚悸心煩。嘔吐氣上。皆其候也。又云。胸脇逆滿。氣上肩息。急者死不旋踵。寬者數日必死。不可不急也。但看心下急氣喘不停。或自汗數出。或乍寒乍熱。其脈促短。而數嘔吐不止者。死。

又云其以充小腹頑痺不仁者脚多不腫小腹頑後不過三五日卽令人嘔吐者名脚氣入心如此者死在旦夕病源千金俱拔取畧書餘效此外臺祕要引蘓長史論曰又有不腫而緩弱行卒屈倒漸至不仁毒氣上陰攻心便死急不旋踵又曰庸醫不識以爲他病皆錯療之多有死者又曰諸毒氣所攻攻內則心急悶不療至死又蘓恭紫雪方療脚氣毒遍内外煩熱口中生瘡狂易叫走又延年方伏苓飲主脚氣腫氣急上氣心悶熱煩嘔逆不下食又

廣濟方療脚氣急上衝心悶欲死又崔氏旋覆花湯療脚氣衝心欲死者又治脚氣癥痺不仁兩脚緩弱脚腫無力重者少腹氣滿胸中痞塞見食卽嘔或兩手大拇指不遂或兩脚大拇指不遂或小便澁又張文仲方療毒氣攻心手足脉絕欲死又近効方療脚氣擡肩喘并脚氣上衝心狂亂悶者又唐侍郎療脚氣攻心方又肘後方療脚氣之病先起嶺南稍來江東或小腹不仁不卽療轉上入腹便發氣上則殺人又許仁則療脚氣方

云諸脚氣皆令人脚脰大脚趺腫重悶甚上衝心腹滿悶短氣心腹脇肋刺痛胸背滿悶喫食之後此狀彌加時時氣短已上外臺所引亦拔書備考證

觀其所謂惡寒壯熱頭痛狀似傷寒初得似時行毒病寒熱如瘧發發作有時等語可以見矣後世醫人之著書也雖未嘗見如古所謂者而徒自蹈襲舊說依樣畫葫蘆無一語論斷古今之異有無之實者區區却費南北内外之強辭皆非就正著實之言也

李杲醫學發明云夫脚氣之疾實水濕之所爲也蓋濕之害人皮肉筋脉而屬於下然亦有二焉一則自外而感一則自內而致其治法自應不同故詳析而論之其爲病也有證而無名脚氣之稱自晋蘓敬始而關中河朔無有也惟南方地下水寒其清濕之氣中於人必自足始故經曰清濕襲虛則病起於下或者難曰今茲北方其地則風土高寒其人則腠理緻密而復多此疾者豈是地濕之氣感之而爲耶答曰南方之疾自外而感

者也。北方之疾，自內而致者也。其自外而入者，止於下，脰腫而痛，自內而致者，乃或至于手節也。劉純玉機微義曰：東垣云：千金外臺總錄所錄，皆謂南方卑濕霧露所聚之地，其民腠理疎陽，氣不能外固，因而履之，則清濕襲虛，病起於下。此由血氣衰弱，受清濕之邪，氣與血併行於膚腠，邪氣盛，正氣少，故血氣澁滯，則痺虛，則弱，故令瘦弱也。後人名曰脚氣，鍼經云：有道以來，有道以去治之，多以灸焫爲佳，以導引濕氣外出，及飲醪醴，以

通經散邪所製之方，寒藥少，熱藥多。此辨南方脚氣所得之由，發明曰：異法方宜論云：北方者，其地高陵居，風寒冰冽，其俗飲漚酪而肉食，凡飲漚酪者，以飲多速飲爲能，經云：因而大飲，則氣逆。又云：食入於陰，長氣於陽，今乃反行陰道，是爲逆也。夫乳酪醇酒者，濕熱之物，飲之屬也，加以奉養太過，亦滋其濕水性潤下，氣不能升，故下注於足，脰積久而成腫滿疼痛，此飲食下流之所致也。通評虛實論云：穀入多，而氣少，濕居下也。况漚酪醇酒之濕熱，

甚於穀者也。若飲食自倍，脾胃乃傷，則胃氣不能施行，脾氣不能四布，故下流乘其肝腎，濕流於足脛，加之房事不節，陽虛陰盛，遂成脚氣。此辨北方腳氣所得之由。按此言北方，脚氣爲脾之濕氣下乘，加之房事不節而致，當作內因處治，可謂發病機之祕。然南方是證亦莫不爲外虛邪氣乘之故也。以陳無擇所論外感當分風濕寒熱內臟虛實所因，爲治迥出于金之文，何此理又不復具焉？蓋北方此證殊少耳。學者審是，則又知南方脚氣有全非。

外因者，烏又虞搏醫學正傳曰：東南卑濕之地，比比皆是。西北高燥之方，鮮或有之。古方名爲緩風，繇宋元以來呼爲脚氣。原其所由，非止一端。有從外感而得者，有從內傷而致者，所感雖有内外之殊，其爲濕熱之患，則一也。又曰：大抵病因有内外之殊，而治法無表裏之異耳。其他醫書槩皆同。若夫強分南北内外者，大非也。及謂後人名曰脚氣，宋元以來呼爲脚氣者，失考。太屬踈漏。按潘楫醫燈續焰曰：東垣謂此疾南方卑下，乃清濕

不食醫言

卷之十八

一本堂著書

之邪外襲經絡而成如北方地高外鮮水濕發此者皆內傷酒乳濕熱之邪下注也故南則宜作寒濕治北則宜作濕熱治此雖發前人之未發恐未必盡然也南方固下豈乏膏粱嗜酒之人北方固高豈無踐涉洗濯之事是在圓機者謹察證脉而分別之斯善矣此言較佳猶作回護之語方伎也哉

意此疾之起也蓋肇於晉時漸歷南北朝以至唐而後爲盛行葛洪之外支法存仰道人濱師姚氏蘓唐徐王等論

說畧在千金外臺中可併考也

無字可疑
恐是有字

按外臺秘
要引肘後
方氣下有
上字當從

葛洪肘後方云脚氣之病先起嶺南稍來江東得之無斲或微覺疼痛或兩脰小滿或行起忽弱或小腹不仁或時冷時熱皆其候也不卽治轉上入腹便發氣則敎入千金方云考諸經方往往有脚弱之論而古人少有此疾自永嘉南渡衣纓士人多有遭者嶺表江東有支法存仰道人等並留意經方偏善斯術晉朝士望多獲全濟莫不由此二公又宋齊之間有釋門濱師師道人

述法存等諸家舊方爲二十卷其脚弱一方近百餘首
魏周之代蓋無此病所以姚公集驗殊不感懃徐王撰
錄未以爲意特以三方鼎峙風教未一霜露不均寒暑
不等是以關西河北不識此疾自聖唐開闢六合無外
南極之地襟帶是重爪牙之寄作鎮於彼不習水土往
者皆遭近來中國士大夫雖不涉江表亦有居然而患
之者良由今代天下風氣混同物類齊等所致之耳然
此病發初得先從脚起因卽脰腫時人號爲脚氣溪師

云脚弱者卽其義也外臺祕要云吳氏竊尋蘓長史唐
侍郎徐王等脚氣方多經自患二三十年各序氣論皆
有道理具述灸穴備說醫方又蘓長史論曰昔宋以前
名爲緩風古來无脚氣名後以病從脚起初發因腫滿
故名脚氣也近來諸醫多宗小品所說粗爲詳悉而因
循舊貫頗爲膠柱肘後單略時有可依

但以其俗稱氣字甚屬鄙俚殆少義理故今改爲脚痺據
名醫別錄千金方既有脚痺字也又謂足痺亦可也

靈樞云瘡厥足痺見陰陽二十五人篇此足痺最爲古稱可相通

用○按名醫別錄云脚痺疼痛松節又云腰脊强脚痺

丹參條其他有脚膝痺痛兩脚疼痺等字○名醫類案云仲兄文安公守姑

蘇以鑾輿巡幸虛府舍暫徙吳縣縣治卑濕旋感足痺

痛掣不堪此後世用足痺字者也故舉而表焉

原夫脚氣晉代俗稱耳千金方以爲脚弱是也且云頑弱名緩風疼痛爲濕痺又云黃帝云緩風濕痺是也今詳考

素問靈樞並無緩風濕痺文思邈何據引黃帝云乎按王

冰註卷之三素問時其書已不全或疑思邈時有完書而其中有是語否乎殆不可知也

按外臺祕要所引必効方始有緩風字名醫別錄云緩急風麻黃唯千金方有急風緩風緩急風五緩六急等又神農本草云關機緩急周痺狗脊又云五緩六急乾燥名醫別錄亦同黑雌雞肉條又云五緩五加皮草薢等條

濕痺始見傷寒論金匱方論亦同但是次出甲乙經又中濕而非痛痺下同

見神農本草蔓荆大豆黃卷蒲桃芡實酸棗仁木瓜夏枯草鱉魚龜甲等皆云名醫別錄

亦同濕而非痛癆

二書亦是中

脚弱始見名醫別錄狗脊石、南葉石、鍾乳茵芋等條俱有是名又石硫黃殷孽條並云脚冷疼弱附子條云脚疼冷弱石斛條云脚膝疼冷痺弱五加皮條云兩脚疼痺風弱五緩

脚氣本出葛洪肘後方

按王機微義引嚴用和曰古無脚氣之說內經名厥兩漢間名緩風宋齊之後謂之脚氣者俱不免踝漏也由是觀之則後世劉純、婁英、王肯堂、董漫據李杲說謂脚氣自晋蘿敬始者未博考耳若夫腫者爲濕脚氣不腫者

爲乾脚氣

外臺祕要引許仁則療脚氣方云許仁則曰此病有數種有飲氣下流以成脚氣飲氣卽水氣之漸亦有腎氣先虛暑月承熱以冷水洗脚濕氣不散亦成脚氣亦有腎氣既虛諸事不節因居卑濕濕氣上衝亦成脚氣此諸脚氣皆令人脚脹大脚趺腫重悶甚上衝心腹滿悶短氣中間有乾濕二脚氣濕者脚腫乾者脚不腫漸覺枯燥皮膚甲錯

五種脚氣

外臺祕要引蘿恭云凡此有五種冷脚氣熱脚氣平平
脚氣大虛脚氣大實脚氣

脚跟頰

出病源候論

脚風

見千金翼方

赤遊風

惠濟方云脚腿紅腫熱如火炙俗名赤遊風
三字方

挿腿風

出仁齊直指

草鞋風穿跟草鞋風

云草鞋風足腕痛失書名又見神應經

側脚風

見醫學綱目

膝遊風膝眼毒膝癰

證治準繩云但一膝痛引上下甚腫而微紅名膝遊

風但脅之兩傍腫痛憎寒壯熱晝夜偏劇腫處手不可

近爲膝眼毒膝蓋上腫痛者爲膝癰

骨風

本草綱目所引蘓頌曰凡丈夫婦人無故兩脚腫滿連膝脛中痛屈伸急强者名骨風

遠踝風穿踝風

萬病回春云足內踝骨紅腫痛者名曰遠踝風足外踝

骨紅腫痛者名曰穿踝風

腿臻風腿支風

又云兩股脻痛者名曰腿臻風又云腿支風

陰腳氣陽腳氣

見趙氏醫貫

太陽經腳氣陽明經腳氣少陽經腳氣三陽併合腳氣太陰經腳氣少陰經腳氣厥陰經腳氣三陰併合腳氣

俱出三因方

冷脚氣。熱脚氣。平脚氣。大虛脚氣。大實脚氣等名目。

已見上。

及婁英。又立產脚氣一門。

見醫學綱目。

徐春甫別立足跟痛一門。

見古今醫統。

婁英王肯堂並曰。脚氣頑麻腫痛者爲痺厥。

醫學綱目云。脚氣頑麻腫痛爲痺厥。足痿軟不收爲痿

厥脚氣衝心爲厥逆證治準繩云。脚氣之名起自後代其頑麻腫痛者則經所謂痺厥也。經卽素問五藏生成論或舉腎臟風毒證屬此條皆是多岐濫名。愈出愈惑終無要領。不用而可也。

和劑局方云。腎臟風毒或云腎臟風虛。又云腎臟風○
名醫類案云。道士王裕曰。有忽患脚心如中箭發竭不時。此腎之風毒。又云。毘陵馬姓者。鬻酒爲業者。患腎臟風。忽一足發腫。如瓠。自腰以下鉅細通爲一律。痛不可

忍欲轉側兩人扶方可動或者欲以鉗刀決之張曰未可此腎臟風攻注脚膝也

又有謂脚氣爲壅疾至非也大都萬病莫非由壅鬱結滯以生者豈特脚氣爲壅已乎可笑之甚也

李杲劉純並云楊大受云脚氣之疾自古皆尚踈下爲疾壅故也

見玉機微義

王肯堂曰脚氣兩脰腫滿是爲壅疾

見證治準繩

又有一種俗呼脂脚者其證初發不覺何因而然或一脚

或兩脚脰腫大不痛不痒行步不妨雖不治療終身無害間有及腿腫者此亦脚氣類也

按證治準繩云脚氣兩脰腫滿是爲壅疾南方多見兩足癰大與疾偕老者初起當以重劑宣通壅滯或砭惡血而去其重勢後以藥治此即是證但謂南方多見者誤矣隨在有之何問南北乎

手痺卽手臂痛及肩此全係瘀血非由傷風寒濕三氣者其證或左或右疼痛有微甚或手不舉或半舉難及頭肩

或不能背反，出力或不能伸，或不能屈，或伸屈不便，指使有妨。多在四十上下。男女俱有，而婦人尤居多。有至五十六十，亦然者。至輕者，不治自愈。重者，遂爲痲之先兆。或有腫者，疼痛淹滯，至半歲以上者，痛處肉減，枯腊露骨，或有曲肘腫如鶴膝者，遂至屈曲不伸，或挺直不屈。此亦可稱曲肘腫如鶴膝者，遂至屈曲不伸，或挺直不屈。此亦可稱鶴膝手痺。孫思邈既於脚氣門中併言及焉。

已見上條。○按沈應暘萬病必愈立臂痺門似矣。

後世謂北人脚氣，自內生者多，兼手臂痛者，大鑿矣。又戴

思恭擬脚氣名，始稱手氣。此亦爲下字，不精頗惹俗氣也。
出證治要訣。

附字辨

痺。元以閑塞而痛爲正義，故痛痺。脚痺尤得其當。喉痺亦以腫塞而痛命名，而古人用痺字，義頗多端。或痿痺，或麻痺，或指浸遠滯痼者，泛言之，卽浸痺。遠痺留久，痺類是也。程子曰：醫書以手足痿痺爲不仁。此漫據醫書而言之，而

其實不知痺與痺。本是二證而康熙字典引正字通云。程子曰云云按病能篇云痺而不仁發爲肉痺。痺與痺分爲二內經。痺論痺論兩存程子槩舉而兼言之以痺痺相續而至其爲不仁也。今按正字通其後曰然專屬手足則據醫說未博考內經也。字彙云痺腳冷濕病氣不生也。此止說腳痺而不及痛痺義。王永註素問曰痺痛也。此亦止係痛之一義。不通閉塞之意。唯併閉塞而痛其義全備。劉完素馬蒔王肯堂李梴李中梓輩皆謂痺卑也非也。據字彙正字通從卑者非正字字彙從卑者註云鳥名正字通云痺卽俗痺字但字彙作界正字通作界爲異耳。又正字通云痺俗痺字然玉篇云痺手冷也。康熙字典云集韻音鼻病也。字彙亦同然則似不可同也。不用爲是。又肢康熙字典增字中云篇海類編肢音义肢肢也其義大異特躡字書都無疑是俗字龍溪妄用耳故其義不可知也或云蹠是踝義。臏是股義此亦不見所據不舉爲佳。

筆記

脚氣之證漢唐諸家所論脚弱腫滿氣急衝心及不仁
麻癆等之症吾邦振古以來曾無之但有脚膝痺痛之
症耳故不別立一門而附諸痛痺先人已故自寶曆年
間始有斯病其証候全若漢唐諸家所論然多發于夏
秋之間春冬稀有之多在男子壯年之人在弱齡之人
及婦人者甚尠矣爾來此病盛行死者亦不少矣蓋此
疾雖自足發而病根在腹故心下解渴者縱令諸症重

者多易愈心下鞭緊則難治可觀其根在腹也又有蓄
瘀血瘀汁之人兼時氣而發者也恰如疥癬用速愈法
而內攻毒氣入腹水脹氣急者故欲治此症者不問足
須問腹如何雖腫消麻解而腹裏病不除必再發可不慎哉

景與謹記

不食醫書

卷之十八

一本堂藏書

目錄卷之十八人畢

刺灸

鼻與頭面

頭項身肢節骨筋脉等處刺灸
而內外虛實人體不同應各取其
所宜血脈行水入氣津液而生者也
命火氣火熱則生火氣火熱則生

